

◆关注

“哪吒”赋能 解锁开学第一课

□记者 陈怡霏

2月17日，我市各小学、初中迎来开学首日。经过一个假期的休整，孩子们满怀期待与憧憬进入校园。开学第一课的内容有哪些？效果如何？为此，记者来到盐湖区实验小学，了解到该校以国产动漫电影《哪吒2》为切口，围绕非遗、安全教育等主题，鼓励孩子们顽强拼搏，自强不息，在新学期树立新目标，收获成长的快乐。

永不言弃 发挥榜样力量

“哪吒一开始被人看作是不被接受的‘魔童’，但他从未放弃过自己，勇敢拼搏，同学们也应该学习这种精神，遇到困难不轻言放弃，成长为一个有责任、有担当的人。”在六6班的开学第一课上，教师正向孩子们传达哪吒这一形象的精神内核。

据悉，今年上映的电影《哪吒2》备受好评，目前已收获百亿票房。影片中蕴含的“不轻言放弃”的拼搏精神也与教育理念高度融合，成为该校开学第一课的重要内容。

“今年寒假，我学会了玩滑板和做饭，我发现学习每一项技能都需要付出很多努力，遇到很多困难，是一个艰苦的过程，但是只要多加练习，最终能成功。”听完哪吒精神后，小学生南一魁结合自己亲身经历，分享自己对坚持的理解。

小朋友张雅茜告诉记者，自己会以哪吒为榜样，不惧困难，团结互助，勇敢地做自己。

非遗传承 坚定文化自信

今年是首个“非遗版”春节。为加深孩子们对非遗项目的了解，开学第一课上，教师同孩子们一起细数了2025年央视蛇年春晚中出现的非遗。

“从开场秀中，我们就可以看到打铁花、庆阳剪纸、北京绢花等数10种非遗，在节目《栋梁》里，依次出现了祈年殿、佛光寺、钟鼓楼，展示了中国古建筑的精髓，更展现了我们优秀传统文化的魅力。”教师向同学们提问，“那么大家知道《栋梁》里隐藏的一个非遗



▲启航新学期

是什么吗？”

“是北京的中轴线。”孩子们端坐在课桌前，仔细聆听，积极参与课堂互动。一些小朋友们还联想到本地非遗。“过年期间，我还看到了很多家乡的非遗表演，比如高跷走兽、永济背冰等，特别有趣，我都很喜欢。”“还有著名的蒲剧表演也是来自运城。”

透过一个个具体的非遗窗口，孩子们体会着学习知识的乐趣，加深了对传统文化的了解。

安全守护 点亮学期目标

开学第一课中，安全教育至关重要。“老师刚刚跟我们讲了关于安全、纪律等方面的注意事项，尤其要注意交通安全，讲文明、懂礼貌，养成良好的学习和生活习惯。”学生张梓颖说。

采访中，不少孩子分享着自己在寒假的收获，明确自己的目标，期待在新学期能拥有新突破。

“寒假里我学习了滑雪，感受到体育运动的快乐，我希望在新学期自己能坚持体育锻炼，阅读更多书籍，探索更多地方。”学生王一辰说。

“希望我在英语课上有更好的表现。”张雅茜说。

该校德育主任陈蕊表示，春季开学第一课从哪吒的精神和非遗春晚的文化传承讲起，激发了学生的奋斗热情与文化自信。同时，学校重点开展行为习惯养成教育，普及校园安全和传染病防控知识，帮助学生在思想、行为、安全等方面做好新学期的全面准备，以饱满的状态在新学期扬帆起航，为成长筑牢根基。

记者感言

激发学习兴趣、传递正能量、提高自我保护意识……开学第一课的重要性不言而喻。采访中，记者发现，除了帮助学生更快适应新学期外，如今的开学第一课更加多样，融合了当下的热点与趋势，重视孩子的思考与表达，在帮孩子“收收心”的同时，更助力他们全面发展。

◆智慧教育

盐湖区教体局举办“AI赋能教师专业发展”专题培训

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，盐湖区教育体育局成功举办“AI赋能教师专业发展”专题培训活动，培训通过“主会场+分会场”形式，推进盐湖区教育数字化转型迈入新阶段。

本次培训以“人工智能助推教育变革”为主题，旨在提升教师队伍的人工智能素养，促进AI技术与教育教学深度融合。主会场设在涑水联合双语学校报告厅，汇聚全区各校校长、教学副校长、教研骨干及优秀教师代表近400人，其他教师通过线上直播平台在各自学校集中参训，形成线上线下联动的立体化学习格局。

陕西师范大学智慧教育研究院常

务副院长白浩博士受邀担任主讲专家，作为教育部教育信息化专家库成员、中国教育技术协会人工智能专业委员会常务理事，白浩博士立足教育实践，系统讲解了AI技术在教育场景的创新应用。培训内容涵盖智能办公系统操作、虚拟科学实验平台运用、AI辅助教学设计、智能教学资源生成等核心模块，通过理论讲解与实操演示相结合的方式，帮助教师掌握利用AI技术优化备课、授课、评价的全流程。

在理科教学方面，白浩博士重点展示了AI支持的虚拟实验室应用场景，通过三维建模和仿真技术，实现复杂实验的安全可视化呈现；在文科教

学方面，则深入解析AI辅助文本分析、智能写作指导等工具的应用策略。针对教师普遍关注的资源开发难题，现场演示了利用AI快速生成个性化课件、微课脚本及评测试题的操作流程，引发参训校长教师热烈讨论，并现场分享了学习感受。

培训结束后，各校将组织专题研讨，结合实际制定AI技术应用方案。此次大规模专题培训既是技术赋能，更是思维革新，标志着盐湖区未来将通过建立AI教学资源库、打造智慧教研平台、开展常态化技能竞赛等系列举措，持续推动教师信息素养提升，为构建高质量教育体系注入科技动能。

◆市校动态

我市全力做好春季学期开学工作

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，市教育局积极安排部署全市2025年春季学期开学工作，确保新学期开好学、起好步。

针对春季学期开学，市教育局开展了各类矛盾风险隐患排查、高中教育教学质量提升、义务教育学校招生摸底、教育基础数据调查核实上报、守牢校园安全底线等工作，要求各县（市、区）教体局和各级各类学校扎实做好开学各项工作；全面开展校园卫生整治、安全隐患排查、食堂安全管理、学校卫生管理等工作，加强教师队伍教育管理，持续开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，及时开展未返校学生全面排查和劝返工作，严格规范办学行为，抓好学校常规管理；全面开展督促检查，各县（市、区）教体局要对辖区学校进行全覆盖督导检查，市教育局将采取“四不两直”的方式，深入县（市、区）学校随机抽查，通过严格检查和督促，确保各项工作安全有序。

临猗中学

举办备战中考公益讲座

运城晚报讯（记者 陈怡霏）近日，临猗中学举行2025初三备考爱心公益讲座，本次活动通过学科专家讲座、实战技巧分享、现场互动答疑等形式，为1000余名初三学子及家长奉上了一场爱心大餐。

在作文培训中，语文高级教师史晓明通过回顾分析近3年中考作文的命题特点，归纳出“应试中的变与不变”，并现场为同学们示范了如何让自己的作文“亮”起来。物理培训专场聚焦力学重难点，正高级教师赵杰以“力学知识网络”图为工具，引导学生将零散知识点串联为体系，通过“功和功率、动能和势能”知识串讲，阶梯式拆解了此类试题的关键命门。最后他还总结出“目标明确，树立信心；认真听讲，做好笔记；独立思考，多问多悟；重视观察，动手实验；备好错题，做好总结”40字备考策略，为学生高效备考提供了科学指导。英语培训以“策略突围”为核心，省级英语专家贾晶通过大数据分析，依次揭秘了听力、阅读、词语运用、书面表达等题型的高频考点，并给出了不同的答题技巧和应对方法，让孩子们的备考方向更明确。

涑水联合双语学校 举办新思“享”汇活动

运城晚报讯（记者 杜磊）2月13日，涑水联合双语学校举办新思“享”汇优秀教师分享活动，16位教师齐聚一堂，围绕教学创新、学生成长、课堂实践等主题，展开了一场充满智慧与激情的分享盛宴。

16位教师以自由分享的形式，畅谈他们的教育心得与实践。有的老师分享了如何利用科技手段打造高效课堂，让学习变得更有乐趣；有的老师从学生心理出发，讲述了如何用关爱与耐心帮助学生突破自我；还有的老师分享了课堂管理的“小妙招”，让教学更加井然有序。每一位教师的分享都充满了对教育的热情与思考，展现了年轻教师的创新力与责任感。

新思“享”汇不仅是一次经验的传递，更是一次教育理念的升华。16位老师的精彩分享，为该校教师带来了新的启发与动力。